

告 别 贫 困 县

江苏经济社会发展史的一座里程碑

本刊特约撰稿人

新年伊始，我省改革开放的第一线传来了令人振奋的消息：淮北地区200万贫困人口的脱贫问题基本得到解决，淮北地区基本实现脱贫目标，由此，江苏在全省范围内告别了贫困县。消息传来，从历届省委、省政府的领导，到淮北地区的广大干部群众，从省直挂钩单位，到苏南挂钩县（市、区），从一批批扶贫工作队员，到所有关心淮北脱贫事业的社会各界人士，无不为此欢欣鼓舞。

这一历史性的成就来之不易，其主要原因得益于省委、省政府对脱贫工作的正确决策和坚定决心。由于受历史和自然等因素的影响，淮北地区与苏南及沿江地区经济发展形成明显的差距，如何帮助淮北地区脱贫致富、实现共同富裕，始终是历届省委、省政府十分关注并致力解决的问题。八十年代，省委、省政府就提出并实施“积极提高苏南，加快发展苏北”的经济发展战略。1992年在对沭阳县重点扶贫期间，又提出“一手抓好以沿江为重点的经济比较发达地区的改革开放、加快经济发展，一手抓好以淮北为重点的经济薄弱地区的改革开放、加快脱贫致富，促进全省经济上一个新台阶”的战略方针。1994年，省委在第九次党代会上，又进一步确立实现区域共同发展作为江苏改革开放和发展国民经济的三大战略之一，把淮北贫困地区如期脱贫达小康作为党和政府工作的一个重点。1995年初，省委、省政府又制定了《江苏省扶贫攻坚计划》，从而为我省扶贫工作统一了思想，明确了思路，确立了奋斗目标。

我省各级、各部门认真贯彻执行省委、省政府的战略方针，为加快淮北地区经济、社会发展，做了大量的工作：省直各单位先后派遣2400余名干部，参加省委扶贫工作队，在当地党委、政府领导下，发动群众，积极帮助挂钩县（市）、乡、村发展经济，增收脱贫；苏南各挂钩县（市、区）积极帮助淮北兴办各类合作项目和发展社会事业，大力推进南北产业转移；淮北地区各级党委、政府和广大干部群众充分发扬自力更生、艰苦奋斗精神，抓住机遇，奋发图强，苦干实干。经过全省上下多年的共同努力，淮北地区终于实

现了脱贫目标，这是江苏经济社会发展上的一件大事，标志着我省区域共同发展战略的实施取得了重大进展，标志着全省向着跨世纪宏伟目标又迈进了一大步。无疑，这是我省经济社会发展的一次历史性跨越，是一座耸立在江苏经济发展史上坚实而辉煌的里程碑。

然而，告别贫困县并不是终点站，她只是我省迈向新世纪的一个新起点。我们应清醒地看到，淮北虽已基本实现脱贫，但并不是所有村都已脱贫，更不是家家户户都已脱贫，如期达小康，实现下一步奋斗目标的任务仍然十分艰巨。就目前淮北地区脱贫的现实情况看，巩固脱贫成果的工作丝毫不容掉以轻心。一是部分地区综合经济实力还不强；二是农民家底还很单薄，部分农民收入不稳定，如不继续努力的话，仍有返贫的可能；三是局部地区的基础设施仍比较落后，农业抵御自然灾害的能力还不强；四是产销衔接体系还不健全，“卖”难问题还比较突出；五是1997年的扶贫带有一些突击性和包干性，有的群众迄今尚未掌握致富门路；六是多数县工业基础较差，第三产业滞后，个体私营经济刚起步，解决财政问题的压力仍然很大；七是个别地方仍有较严重的依赖思想，班子建设还有待加强。因此，我省巩固脱贫成果仍有许多艰苦的工作要做，到本世纪末如期实现小康还需要作出更大的努力。

现在离本世纪末只剩下3年时间，我省如期实现扶贫攻坚的第二步目标任务艰巨，时间紧迫，因此，我们必须发扬艰苦奋斗、连续作战的作风，坚定不移地继续贯彻执行《江苏省扶贫攻坚计划》，坚决执行省委、省政府确立的今后三年扶持政策不变、扶持力度不变、帮扶形式不变、工作队派遣方式不变的工作方针，牢牢抓住农民增收这个中心，更加细致有效地做好工作，进一步发动全社会的力量参与，努力巩固脱贫成果，加快奔小康进程，以确保本世纪末如期实现小康。“子规夜半犹啼血，不信东风唤不回”，让我们共同为之而努力奋斗！